

Марийская областная
государственная публичная
библиотека

Все с доб. вол.
(подпись фрагм.)



Кузбасс

СТАНДАРТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА

Издается
с 7 января 1922 года

Цена 10 коп.

Вторник

1.1.1991

С Новым
годом!
1991

МИР ВАШЕМУ ДОМУ!
СЧАСТЬЯ ВАШИМ ДЕТЯМ!
ПРОЦВЕТАНИЯ ОТЕЧЕСТВУ!

телеграмма в номер

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА СССР



ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
АМАНУ ГУМИРОВИЧУ ТУЛЕЕВУ

Поздравляю вас и всех кузбассовцев с новым 1991 годом. Желаю вам доброго здоровья и упорства в преодолении трудностей на крутом переломе обновления общества, мобилизации всех возможностей и ресурсов для наведения порядка, результативности в развитии экономики, социальной сферы и культуры.

Президент СССР М. С. Горбачев.

Добрые пожелания

Уважаемые кузбассовцы!

Уходит в историю 1990 год, насыщенный множеством событий переломного значения.

Совершенно новыми вехами продвижения перестройки стали съезды народных депутатов РСФСР и СССР, XXVIII съезд КПСС, формирование Российской компартии. Торжеством демократии и перестройки стали поистине свободные выборы в республиканские и местные Советы народных депутатов, становление многопартийности.

Крупные изменения произошли и в нашей Кемеровской области. Сделанные первые шаги по превращению Кузбасса в зону свободного предпринимательства. Последовательно осуществляются меры по совершенствованию экономического развития области. Приняты первые решения по улучшению материального благополучия различных категорий населения.

Прогнозая этот нелегкий для всех нас год, коммунисты, труженицы с надеждой смотрят в 1991 год, который мы связываем с развитием экономического прогресса, ростом благополучия всех жителей области. И в его приближении имеем значение вид под каждого жителя Кузбасса.

Вместе со всеми трудятся и коммунисты, многие из которых находятся на ключевых участках общественной и социально-экономической жизни.

Дорогие кузбассовцы! Примите сердечные поздравления с новым 1991 годом. Самые добрые пожелания здоровья, счастья и успехов во всех ваших делах!

Бюро обкома КПСС.



6 и 7 января в Белове, Кемерове и Новокузнецке пройдут

РОЖДЕСТВЕНСКИЕ БОГОСЛУЖЕНИЯ

В Белове и Новокузнецке в церкви Михаила Архангела служба начнется 6 января в 24 часа.

В Кемерово в Знаменском Соборе 6 января в 16 часов будет вечерняя литургия, а 7 января в 3 часа ночи — Всенощная Бдения. В 8 часов утра — вторая литургия.



Фото В. Грызыхина.

Лауреаты спортивного года

Накануне нового года областной комитет по физической культуре и спорту подвел итоги 1990 года и определил десятку сильнейших спортсменов и тренеров.

В их число вошли: Светлана Кебацкая — мастер спорта СССР международного класса, чемпионка мира по самбо (ВДФСО профсоюзов, г. Новокузнецк).

Елена Грудиева — мастер спорта СССР международного класса, второй призер Кубка Европы по спортивной гимнастике (ВДФСО профсоюзов, г. Новокузнецк).

Алексей Колокольцев — мастер спорта СССР международного класса, второй призер чемпионата СССР, призер соревнований на Кубок СССР по тяжелой атлетике (ВДФСО профсоюзов, г. Кемерово).

Григорий Корнев — мастер спорта СССР международного класса по спортивной ходьбе, участник Игр добрых воли (ВДФСО профсоюзов, г. Кемерово).

Яков Толстиков — мастер спорта СССР международного класса, обладатель Кубка СССР по легкой атлетике (ВДФСО профсоюзов, г. Кемерово).

Александр Кудельин — мастер спорта СССР международного класса, призер всесоюзных соревнований по спортивной стрельбе (ДОСААФ, г. Юрга).

Муслим Джаватханов — мастер спорта СССР, призер международных соревнований

ЧИТАЙТЕ В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ

• Закон РСФСР о формировании местных бюджетов.

• Почему советские горняки добывают уголь на Шпицбергене?

• Пытаться «по Семёновой». Об этом говорят многие. Но как? Газета ответит на этот вопрос серией публикаций.

• Тренеры:

Н. Радостев — мастер спорта СССР, самолетный спорт (ДОСААФ г. Ленинск-Кузнецкий).

Ю. Подоплелов — заслуженный тренер СССР, легкая атлетика (ВДФСО профсоюзов, г. Кемерово).

В. Фомин — заслуженный тренер РСФСР, легкая атлетика (ВДФСО профсоюзов, г. Кемерово).

А. Алашев — борьба самбо (ВДФСО профсоюзов, г. Новокузнецк).

В. Садовиков — спортивная гимнастика (г. Кемерово).

А. Янченко — лыжные гонки (СДЮСШ гособразования, г. Кемерово).

А. Хуторин — инвалидный спорт (г. Новокузнецк).

Е. Васильев — многодневные мотогонки (ДОСААФ, г. Кемерово).

В. Прокоров — заслуженный тренер РСФСР, хоккей с мячом (ВДФСО профсоюзов, г. Кемерово).

П. Брайко — заслуженный тренер РСФСР по вольной борьбе (СО «Динамо», г. Кемерово).

Поздравляя лауреатов, желаем им новых спортивных достижений в 1991 году!

ЧТО БЫЛО, ЧТО БУДЕТ

Об ушедшем в историю 90-м году, о проблемах наступившего размышляют наши читатели.

Анатолий ЧЕКИС,
председатель Федерации профсоюзных организаций Кузбасса

СЛИ говорить о профсоюзах, то для них это действительно знаемый год. Мы становимся другими, меняем задачи, функции, структуру. Словом, идет трудный, но не обратимый поворот в человеческой судьбе.

Но если говорить в целом об обществе, то это год хлопот только тем, что он уходит. Сложный, нелегкий, год разочарования людей. Академик Богомолов предполагал ухудшение жизненного уровня на 10 процентов,

тов, ошибка в три раза: цены в кооперативах увеличились на 12 процентов, на рынке на 34%.

Нестабильность экономики поселяла и духовную. На плодородной почве этой нестабильности густо заросли преступность, межнациональная рознь, бескультурье, безразличность.

Люди оказались один на один со всеми невзгодами. Обидно, что союзное и российское правительство обмануло ожидания людей. Обещанный пакет законов по социальным гарантиям, без которых переход в рыночную систему был невозможен, — где он? Хотя профсоюзы не единожды настаивали, требовали первооткрывателя, приватизации этих актов.

Екатерина КАРПЕНКО,
директор Кемеровского университета

РОШЕДШИЙ год для работников торговли во всех отношениях был тяжел, что слов нет. Одни непривычные. Разложение политической, экономической жизни выливалось в нападки на торговлю, причем розничную, которая здесь ни при чем. Что получаем, то и продаем. Я уже не организатор торговли — я директор, доставала. Мы — «пустые», с утра имеем лишь хлеб, молоко, соль. Фонды есть, а взять нечего. Могла бы указать причиной неритмичности поставок, но не могу, не имею права винить в том конкретного руководителя, скажем, класскомбината, молочного или хлебопекарного завода. Они хотят бы работать как следует, но им неизвестны вспышки конкретных обстоятельств — из-за отсутствия сырья, бензина, машин.

Что будет завтра? Не знаю. Останутся госпоставки или только закуп? Цены государственные или договорные? Все в ожидании. Надо как снять напряжение. И мы, наш магазин в частности, пытаемся что-то сделать — открываем свои цехи. Конечно, наша помощь мала, мизерна. Но стараемся.

Евгения КРИВОШЕЕВА,
историк, доцент Кемеровского государственного университета

долгие годы в специальных. Воскресить истинную историю — в этом задача ученого, историка. Это, если хотите, и поиски.

Но новый год внесет не только недежды, но и тревоги. Да, интерес к истории велик. Но за этим вполне обоснованным интересом проявляются иногда некая легковесность, отсутствие фундаментальности в исторических исследованиях, что, скажем, было характерной чертой лучших российских историков. Тяготеет над исторической наукой и ложный стереотип актуальности, понимаемой только как близость исторических событий к современности.

Междуд тем нет в исторических актуальных и неактуальных проблем. Вся история, во всех ее аспектах, едина, важна и всегда актуальна.

Многое предстоит заново изучить, осмыслить, привлечь к познанию истории архивы, мемуары, эпистолярное наследство, работы российских и зарубежных историков, незаслуженно забытых или похороненных на страницах из 2-й стр.).

М. И. Найдов —
генеральный директор
«Кузбассимпэksa»

На последнем в минувшем году заседании совета кузбасского внешнеэкономического акционерного общества «Кузбассимпэksa» рассмотрен организационный вопрос.

Принявший участие в заседании председатель областного директора общества кандидатуру М. И. Найдова, в результате голосования и Найдов избран генеральным директором «Кузбассимпэksa».

Первым заместителем генерального директора избран



взгляд художника

Жизнь приняла решительные формы:
Все митингуют,
всюду — шум и гам...
Так, значит, нынче
без СВОЕЙ платформы
Никак нельзя прожить: снеговикам!

Рис. М. Ларичева,

сообщаем подробности

Спасатели из Кузбасса

Взрыв метана грянул 17 декабря утром. Горе пришло в 19-ю семью горняков из небольшого монгольского города Навийи. Свои силы для выноса на поверхность пострадавших разграбившие взрывом выработок явно не хватало — спасателей в строю оставалось меньше половины.

Обратились за помощью в штаб ВГСЧ Кузбасса.

А ДИСПЕЧЕРСКИЙ пункт Ленинск-Кузнецкого ОВСО приказ о выезде поступил 17 декабря в 16:45. Аже около десяти вечера два отделения спасателей из этого оперативного отряда во главе с командиром взвода А. С. Чепиковым вылетели спецрейсом в Улан-Батор. В Кемеровском аэропорту к нам присоединились еще два отделения местного ВГСО. Руководил всей группой заместитель начальника ВГСЧ области Е. С. Ледянкин. Вернувшись, ребята только через неделю.

Ко времени прибытия нашей спасательной группы оставались погребенными под толщей завалов восемь горняков. Неожиданно спустились в шахту. Обратили внимание на расщелинность монгольских гор, воронище: все меры как будто приняты, но поиски успеха не дают. У них это первая авария с такими жертвами, опыт малоуважающий.

Семерых извлекли в первые же сутки. Они уже не подавали никаких признаков жизни. А затем почти три дня кряду искали последнего шахтера, пропавшую буквально каждый метр. Монголы приглашали даже местного буддийского священника-последователя — ламу. Тот спускался в забой, бродил по завалам и призывал на помощь силы неба. Но знамение «свыше» не помогло: на указанном ламой месте, там никого и не нашли. Подключился к поискам помощник командира отряда по монгольской части С. В. Пустохин, теперь уже с ракетой для биологации. Метод также на сто процентов не сработал, хотя устройство и «известо-коилье» довольно близко от цели. Лама же «промазал», как оказалось, впоследствии,

В. ПЛИСЕНКО,
корр. «Кузбасса».
г. Ленинск-Кузнецкий.

Хит-парад США

Произведшая фурор своей слишком смелой видеоверсией композиция Мадонны «Оправдай мою любовь» вторую неделю подряд возглавляет хит-парад США. Видимо, на концерте меломанов захотелось послушать и что-то серьезное — лирическая песня «Неизведемое» Бетт Мидлер с «расстояния» поднялась на третье место. В первой десятке синглов появились и два новичка: Джанет Джексон с композицией «Любовь уже никогда не будет такой» и группа «Серфэкс» с песней «Первый раз».

Приглашают рекламы

«ВАРШАВА». «Новый год — это не только у нас!» год рождения различных обновления постоянно передаются в эти дни по Польскому радио и телевидению, печатаются всеми газетами страны. Это понятно: польские производители массовой информации в условиях рыночной экономики на новогодних праздниках хотят заработать. Ну, а как быть с ценами на билеты на новогодний бал? Они уже известны, и, по мнению газеты «Штандард



Испания в конфликте

Мирный исход — «лучшее решение кризиса в Персидском заливе», министр иностранных дел Испании Франсиско Фернандес Ордонес. В интервью журналистам руководитель испанской дипломатии подчеркнул, однако, что любое решение конфликта в Персидском заливе предусматривает безусловное выполнение резолюций, принятых Советом Безопасности ООН.

На снимке: «Война надвигается» — уверяет популярный испанский еженедельник «Камбю 16».

Фотохроника ТАСС.

готовится полет на Марс

Как судят в прессе, США намерены добиваться осуществления трех главных задач в области космических исследований: до конца нынешнего века создать на околоземной орбите космическую станцию «Свобода», в начале следующего века — лунную базу, в 2019 году — бортовой корабль «Аполлон», осуществить пилотируемый полет на Марс, «до празднования 50-й годовщины посадки «Аполлона» на Луну», — заявил в этой связи президент США Джордж Буш, — американским флагом должна быть увенчана планета Марс».

На снимке: космодром на мысе Канаверал — главная старовая площадка Америки, с которой США будут осуществлять свои космические программы.

Фотохроника ТАСС.



В. ПЛИСЕНКО,
корр. «Кузбасса».
г. Ленинск-Кузнецкий.

Открытие Америки

Что увидел в Нью-Джерси московский старшеклассник Андрей Вавилов

В МОСКВЕ с делегацией национальной школы авиакосмонавтики «Авиакадемия» из Нью-Джерси приехало 15 человек. Встречи с американским народом прошли в Нью-Джерси, где ребята увидели многое, что им неизвестно. Встречи с американцами были интересны, но не всегда понятны. Американцы говорят на языке, который неизвестен, и это было сложно понять. Но ребята старались слушать и учиться.

«Уже три года наша школа обменяется учениками со «Спартой хай-スクул». Месис — советские в «Спарте», месис — американцы в «Солоузе», в Москве. Спарты — это небольшой городок в штате Нью-Джерси.

«Американская школа — это не одно здание, расположено среди других домов, а состоящий из отдельных зданий комплекс строений, учитывающий, выражаются неизвестными канцелярским языком, «специфику взрослого контингента». Здесь есть кафетерий, отлично оборудованные лекции, физкультурные залы. «Спарты хай-スクул» — государственная школа, а вообще выбор школы для родителей и самих детей — дело сугубо личное. Ты можешь жить в другом штате, но посещать покровительствующую тебе школу в Нью-Джерси.

Честно говоря, до этого путешество считал, что рано

ше всех занятия в школе на-

чинаются у нас — в 8:30. Оказывается, мы просто счастливчики. В Америке занятия начинаются в 7:30! Проглатив один-два бутерброда и непременно кофе, студенты бегут... к собственным машинам. Для этого есть люди, получающие за свою работу деньги и весьма неплохие.

Синтезаторы японского производства, гитары, ударные установки, аудио- и видеотехника для записи. Все — собственно школы и квк ни странно, находится в отличном состоянии. Вспоминается наш единственный школьный ролль, весь изрезанный и исполосованный, к которому уже давно не подпускают на пущенный выстрел. Здесь же надевают наушники и играет весь урок, никому не мешая.

Читая это описание школы, многие, наверное, мысленно спрашивают: «Ну в каких сантиметрах?» Но волнуйтесь, чудесно. Никаких чипровков с коттеджами и коммюникеального вида кафе. Мне школьная столовая напомнила чешско-американского футбола (а их очень много) — ведь по субботам проходят матчи между командами соседних городов.

В конце уик-энда ребята, охах и суетя на трудную жизнь, готовятся к следующей учебной неделе. А мне вспоминается песня одной из американских кафе, — поп-группы «Школьная романтика» приводят их в трепет, а «звездно-полосатый польский комитет с анонсом поездок, которые должны

(ИАН).

и самой последней техникой. Здесь делается все, чтобы учиться было легко. Мне особенно запомнился музикальный класс.

Синтезаторы японского производства, гитары, ударные установки, аудио- и видеотехника для записи. Все — собственно школы и квк ни странно, находится в отличном состоянии. Вспоминается наш единственный школьный ролль, весь изрезанный и исполосованный, к которому уже давно не подпускают на пущенный выстрел. Здесь же надевают наушники и играет весь урок, никому не мешая.

Читая это описание школы, многие, наверное, мысленно спрашивают: «Ну в каких сантиметрах?» Но волнуйтесь, чудесно. Никаких чипровков с коттеджами и коммюникеального вида кафе. Мне школьная столовая напомнила чешско-американского футбола (а их очень много) — ведь по субботам проходят матчи между командами соседних городов.

В конце уик-энда ребята, охах и суетя на трудную жизнь, готовятся к следующей учебной неделе. А мне вспоминается песня одной из американских кафе, — поп-группы «Школьная романтика» приводят их в трепет, а «звездно-полосатый польский комитет с анонсом поездок, которые должны

(ИАН).

и самой последней техникой. Здесь делается все, чтобы учиться было легко. Мне особенно запомнился музикальный класс.

Синтезаторы японского производства, гитары, ударные установки, аудио- и видеотехника для записи. Все — собственно школы и квк ни странно, находится в отличном состоянии. Вспоминается наш единственный школьный ролль, весь изрезанный и исполосованный, к которому уже давно не подпускают на пущенный выстрел. Здесь же надевают наушники и играет весь урок, никому не мешая.

Читая это описание школы, многие, наверное, мысленно спрашивают: «Ну в каких сантиметрах?» Но волнуйтесь, чудесно. Никаких чипровков с коттеджами и коммюникеального вида кафе. Мне школьная столовая напомнила чешско-американского футбола (а их очень много) — ведь по субботам проходят матчи между командами соседних городов.

В конце уик-энда ребята, охах и суетя на трудную жизнь, готовятся к следующей учебной неделе. А мне вспоминается песня одной из американских кафе, — поп-группы «Школьная романтика» приводят их в трепет, а «звездно-полосатый польский комитет с анонсом поездок, которые должны

(ИАН).

интересный опыт

Капсула от стрессов и год овцы по Ханами

ВА ГОДА назад я поместил в «ЛГ» статью «Капсула от стрессов» — легендарное карство от стрессов. Напомню, речь шла об открытии в Японии салона рекреации, где уставшие от современных перегрузок жители большого города могут за какой-то час полностью восстановить энергию, вновь почувствовать себя сильными и здоровыми. За этим, достаточно масштабным и привлекающим делом стоял один человек — господин Ханами. Среди полученных им от меня корреспонденций откликался какое-либо потрясение, все чаще его задачей становилось снятие стресса.

Мы начали разрабатывать «капсулу» группой из четырех человек. Но постепенно она распалась, так как не было веры в успех. Я верил, но на реализацию идеи потребовалось 10 лет. И дело вовсе не в отсутствии средств — просто «капсула» не воспринималась, представляясь каким-то фантастическим. Моя трудности продолжались до 1982 года, когда произошла крупная катастрофа японского самолета. Испытавшие ее пассажиры сказали на печальную судьбу изобретателей и изобретений в нашей стране. Уйдя в отставку, бывший офицер Борис Терехов из поселка Свердлов из Ленинградом занялся темой «человек — среда — машина», и это привело его к созданию серии приборов для рекреации человеческого организма. Изобретение Терехова было признано, что нашло подтверждение в получении им в 1983 году золотой медали ВДНХ. Однако и по сей день есть усилия энтузиаста внедрить изобретение в нашу столицу нуждающуюся в рекреации жизнь никому не пригодится.

Под впечатлением письма соотечественника я решил встретиться с гномом Ханами. Во — первых, Борис Андреевич просил помочь наладить переписку с ним, во — вторых, хотелось выяснить, почему столь различно сложились судьбы одного и того же изобретателя.

Г-н Ханами принял меня в своем штабе в центре Токио — на знаменитой Гиндзе. Поступало, что не знает русского языка, чтобы прочесть статью о своем деле в «ЛГ».

По профессии химик, Ханами начал свою трудовую жизнь с производства и продажи химических красителей. Однако у него было и хобби — наблюдение за психологией человека, выработка рекомендаций относительно

поведения и принятия решений в соответствии с типом нервно-психологического склада. С молодых лет Ханами увлекался литературой, в том числе и русской, в центре которой внутренняя жизнь человека, сложные психологические коллизии. Постепенно круг наблюдений расширялся, и одновременно они приобретали более глубокий, специфический характер — научение линий на ладонях, «прочтение» особенности лица, характера почек. К Ханами стали обращаться люди, испытавшие какое-либо потрясение, все чаще его задачей становилось снятие стресса.

Мы начали разрабатывать «капсулу» группой из четырех человек. Но постепенно она распалась, так как не было веры в успех. Я верил, но на реализацию идеи потребовалось 10 лет. И дело вовсе не в отсутствии средств — просто «капсула» не воспринималась, представляясь каким-то фантастическим. Моя трудности продолжались до 1982 года, когда произошла крупная катастрофа японского самолета. Испытавшие ее пассажиры сказали на печальную судьбу изобретателей и изобретений в нашей стране. Уйдя в отставку, бывший офицер Борис Терехов из поселка Свердлов из Ленинградом занялся темой «человек — среда — машина», и это привело его к созданию серии приборов для рекреации человеческого организма. Изобретение Терехова было признано, что нашло подтверждение в получении им в 1983 году золотой медали ВДНХ. Однако и по сей день есть усилия энтузиаста внедрить изобретение в нашу столицу нуждающуюся в рекреации жизнь никому не пригодится.

Безусловно, ударная доза «капсулы» очень эффективна во всех ситуациях, требующих предельной концентрации сил, как, например, для спортсменов перед соревнованиями. Но моя основная цель состояла во внедрении «капсулы» в повседневную жизнь людей, которые в наш век подвергаются неминуемым перегрузкам.

— Насколько популярны ваши «капсулы» рекреации в Японии сейчас?

— Центры рекреации — их насчитывается около 30 — расположены по всей стране. Моя идея покупают и все более

активно используют «капсулы» непосредственно на предприятиях.

— Доход большой, но очень

много расходов. Дохода от

своих «капсул» в салоне практи

тически никакого, ведь изго

вивания их требует огром

ных средств, но деньги, и

неплохие, мы получаем от

продаж видеокассет, музыкальных записей для салонов

и кинотеатров, пластинок, лазерных видеодисков и печатных пособий. Значительная доля доходов мы используем для постоянного совершенствования «капсул». Сейчас предлагаем желающим уже шестую поколению. На подходе седьмая модель, в наибольшей степени приближающаяся к форме материнского лона, как известна оптимальной для самочувствия человека, сущность защищенности, стабильности и покоя.

Сейчас в Японии уже все

понимают необходимость ле

чения стрессовых состояний,

так что «капсула рекреации

будущее обеспечено. Меня увлекает новое направление:

развитие человеческих способ

ностей — повышение способ

ности воспринимать прекрас

е. Иными словами, предсто

ит грядущий на более высо

кий уровень — к «капсуле

дизайна, к катапульте медитации.

Орден «За заслуги» —

Седым году пожелал Эдуарду

Седыму знаменитому

«капсуле» рекреации

бывшему министру

здравоохранения

